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ATA DA REUNIÃO COMISSÃO DE PROTEÇÃO E DEFESA DOS ANIMAIS 
PRESENCIAL NO PRÉDIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
REALIZADA NO DIA CINCO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS 
(05-06-2023). 

Ao quinto dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, segunda-feira, às qua orze 

horas e quinze minutos, foi realizada a reunião presencial! por videoconferência da 

Comissão de Proteção e Defesa dos Direitos dos Animais no prédio da Camara 

Municipal de Mariana. Participou da Reunião: o Vereador Ricardo Mirºnda, 

Registraram presença: Denise Coelho de Almeida, Secretaria de Meio Ambiente; 

Edenir Monteiro, Voluntário do Instituto Habitat; Roberto Luciano de Oliveira, Tenente 

do CBMMG ( Corpo de Bombeiro Militar de Minas Gerais); Alany Gabriele; Brenda 

Evelyn; Vitoria; Jairo do Nascimento Pinto, Técnico Eletroeletrônico Vale; Ramon 

Leandro Magalhães, Comandante da Guarda Civil Municipal; Júlio César, Guarda Civil 

Municipal Ambiental; Luciano Ádão da Silva, Guarda Civil Municipal Ambiental; 

Edvaldo Ándrade, Secretário de Governo; Poliana Darlen, ONG IDDA. ABERTURA: 

“Em nome de Deus e do povo Marianense, havendo número regimental”, o Vereador 
Ricardo Miranda iníciou os trabalhos cumprimentando e agradecendo a presença de 

todos, disse que o tema seria sobre a semana do meio ambiente e que teriam feito a:guns 

relatos de alguns acontecimentos e que passaria um vídeo sobre um trabalho que 

realizaram no Município no final de semana e convidaram algumas pessoas que f izem 

parte desse assunto que seria tão importante, agradeceu a disponibilidade e sensibilidade 

pela participação dos presentes. Solicitou a apresentação do video, que apresentava a 

ação de limpeza em parceria com a unisocial que retirou sessenta sacos de lixo, com 

voluntários de todas as idades, inclusive idosos, afirmando que somente o poder púoslico 
não seria suficiente para realizar a limpeza total, sendo necessária a conscientização da 

população sobre o correto destino do lixo. Em seguida, apresentou as fotos e explicou 

que solicitou a apresentação do vídeo porque haviam pessoas de vinte a setenta unos. 

Parabenizou a Igreja Universal e que realizaram a ação de limpeza do trecho do Bairro 
Colina até o Farid Distribuidora. Elogiou as campanhas realizadas pela Iereja social, 
especialmente a ação de limpeza realizada na semana do meio ambiente, mas ressal:ou a 

importância de se estender além da semana do meio ambiente, de mudança cultura' pela 

proteção do meio ambiente. Agradeceu a igreja e aos voluntários e que os mesmos 

queriam que estendesse essa ação para outros locais. Disse que foi muito gratifi:ante 

receber elogios das pessoas que passavam pelo local. Passou a palavra para a Sra. 

Denise, Secretária de Meio Ambiente, e pediu orientação sobre as ações e tratativas do 

poder público sobre o descarte inadequado de lixo. À Sra. Denise cumprimentou a todos 

e falou sobre o descarte irregular de resíduos como o problema mais recorrente na 
secretaria, que tem varrição, ações de limpeza, mas que a sujeira seria contínua, em 

velocidade maior a que a equipe teria suporte para realizar a limpeza. Recentemente no 

novo código de posturas, traz medidas punitivas, e que as multas teriam valor 
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considerável, espera-se que de médio a longo prazo se tenha resultados melhores. 

Pontuou que a intenção da secretaria seria intensificar o trabalho de conscientização que 

seria o principal papel da mesma, para que possam ser tomadas medidas drásticas 

somente posteriormente. Disse ser necessária a criação de um programa contínuo de 

conscientização voltado para essa questão de resíduos, não somente em datas 

comemorativas e trabalhar em conjunto com as associações de bairro e com as 
comunidades para que de médio a longo prazo possamos alcançar uma cidade melhor 
com qualidade de vida. O Vereador Ricardo Miranda concordou, explicou não ser o 

ideal a forma punitiva, mas que infelizmente se faz necessário, mas que à 

conscientização seria o mais importante, para evitar a prática constante do descarte 

incorreto, mas que algumas pessoas realmente precisam ser penalizadas a fim de evitar. 
Ressaltou que a secretaria de meio ambiente sempre esteve de prontidão e atendendo 

chamados da população. A Sra. Denise afirmou que ao praticar o descarte incorreto o 

indivíduo prejudica todo seu entorno, sua comunidade inteira e deu como exemplo a 

proliferação de mosquito da dengue, ao que o Vereador Ricardo Miranda disse que em 

relação a dengue o poder público faz sua parte de conscientização da população. mas 

que depende da população fazer sua parte para que não haja proliferação, pois a dengue 

é um assunto muito sério e a doença pode levar a morte. Falou sobre os lixos nas ruas, 

os entulhos nas encostas das estradas e que seria muito importante que houvesse um 

trabalho em conjunto da secretaria de meio Ambiente, da prefeitura e da Câmara para a 

conscientização da população e tornar Mariana uma cidade mais limpa. Falou a respeito 

da coleta seletiva e de uma campanha que tem sido feita, que fala dos descartes que não 

deveriam ser feitos no lixo comum e que deviam fazer uma conscientização nas escolas 

e com a população a separação do lixo. Pediu que a secretaria falasse um pouco sobre a 

coleta seletiva. AÀ Sra. Denise disse que a coleta seletiva era desenvolvida pela CAMAR 

que é uma associação de catadores que foi fundada quando o municiípio encerrou as 

atividades no aterro sanitário e hoje realiza a coleta seletiva porta a porta. Disse que a 

associação já teve um quantitativo maior de associados, mas que atualmente estaria com 
dificuldades de captação de mão de obra devido ao grande númecro de empresas no 

municipio, e àa associação não consegue oferecer os mesmos benefícios dessas 

empresas privadas. Disse que teria uma frequência de coleta que começou a ser 

divulgada junto com a coleta de lixo comum. Ressaltou os problemas que podem ser 
causados quando o lixo no geral seria descartado de forma irregular e fora do dia que 

consta na divulgação da prefeitura, como por exemplo, no caso de chuva esse lixo 

poderia ir para os bueiros causando o entupimento dos mesmos e virando foco para a 

proliferação do mosquito da dengue. falou da importância da separação do lixo para a 

coleta seletiva, pois além dele contribuir para a renda dos associados, a reciclagem 

desse lixo que vira outros produtos, contribui também com a vida útil do aterro sanitário 

por ser menos resíduos depositados no mesmo. O Vereador Ricardo Miranda explicou o 
motivo de ter trazido esse tema para a comissão de proteção dos animais pois estaria 

chegando a época do ano em que sofremos com as queimadas, a questão do lixo que
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gera a poluição dos rios que afeta diretamente os animais e sobre o descartes dos lixos 

em local e horários inapropriados, onde os cachorros acabam rasgando as sacolas e 

causam transtornos com o espalhamento do lixo pelàs mas e que tenha à 
conscientização da população sobre essas questões. Passou a palavra para o Tenente 

Luciano , que agradeceu o convite e cumprimentou a todos, exaltou a importância da 

pauta do meio ambiente, disse que começa a educação ambiental em casa, deu exemplo 

do óleo guardado pra fazer sabão, exemplo negativo deu guimba de cigarro jogadas pela 

Janela dos carros que causam incêndios na mata, restos de garrafas, latas de alumínio, 

encontrados nas estradas, e que uma parcela importante do trabalho de conscientização 

é feito nas escolas, disse que cidade limpa não seria a que se limpa com mais 
frequência, mas a que suja menos, disse que a cidade de Rio Casca seria muito limpa, 

mas a cada cinquenta metros possui uma lixeira, que quando as pessoas encontra uma 

lixeira ela fica tão cheia que as pessoas colocam o lixo no chão e os animais acabam 

espalhando o lixo, chamou atenção para as queimadas, geralmente causadas pela ação 

humana, e sobre o perigo a vida dos animais silvestres, que fogem para dentro das 

casas, desde coelhos até jaguatiricas, o corpo de bombeiros está sempre nas escolas 
orientando sobre os cuidados com o meio ambiente, o Vereador Ricardo Miranda 

agradeceu a fala do tenente, o Sr. Edemir apresentou o instituto que a três anos iniciou 

o processo de resgate, reabilitação e tratamento veterinário para reintroduzir os animais 

no meio ambiente, disse que uma hora é pouco para falar de meio ambiente, disse que o 
foco do instituto seria animal silvestre, que antes não tinham local adequado para cuidar 
desses animais e hoje a Dra. Amanda esta se especilizando cada vez mais em animais 

silvestres que eles vem tendo mais existo na reabilitação desses animais, disse que 

vários desses animais pondem se contaminar comendo lixo deixado pelas ruas e até 

matas, disse que o lixo seria de responsabilidade de cada um desde a sua compra, que 
temos o dever de comprar produtos que gerem menos lixo, reforçou que o plastico é 

prejudicial não só para os animais mas para nós seres humanos também, relatou que 

trabalhou no parque das andorinhas em Ouro Preto e lá ja se deparou com monitores 

deixando guimbas de cigarros com cor vermelha, e a maioria dos alimentos dos animais 
são de cor vermelha justamente por ser um atrativo para eles, e eles ingerem essa 

guimba achando que seria alimento, esse micro lixo gera problema sério, disse que a 

esperança são as crianças que serão os homens do futuro de mudar essas atitudes, que as 

crianças quando aprendem na escola cobram dos pais em casa, o vereador Ricardo 
Miranda disse que as invasões também são uma forma de degradar o meio ambiente, 
citou como exemplo a serrinha  que futuramente pode impactar o abastecimento de 

água, Capitão Magalhães disse que atuam diariamente com essa demanda, que a polícia 

ambiental que fica na linha de frente desse tema, que inclusive já realizaram vários 
cursos custeados pelo municipio para atendimentos ambientais, e citou como exemplo 

em um distrito uma pessoa que estava criando porcos em cima de nascente de água, 

disse que as equipes estão muito entrosadas com no combate às invasões, reforçou que o 

poder executivo se preocupa com o tema, passam demandas e cobram resultados, disse 
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que os problemas que não conseguem resolver na hora a justiça resolve e estão com 

resultados muito positivo, a Juiza tem dado despachos favoravéis em reintegração de 
posse o que ajuda o meio ambiente inclusive, pois as pessoas que inavdem jogam esgoto 

a céu aberto, furtam água e contaminam nascentes, que o meio ambiente é muito 

importante para o convivio social, disse que não pode passar maiores informações mas 

estão começaram um trabalho de fiscalização de mineração clandestina que degrada 

muito o meio ambiente, o Tenente Luciano complementou que quando foi criada a pista 
de caminhada de passagem foram plantadas várias árvores pelo morador Mauro, e hoje 

tem abacate, manga, limão, amora o Sr. Edenir complementou que toda ação que-causa 

dano a fauna e flora seria crime federal e que os animais silvestres são responáveis pelo 
reflorestamento, a Sra. Polyana agradeceu o convite e cumprimentou a todos os 

presentes, elogiando a atuação das secretarias e instituições presentes, afirmou sobre as 

ações da ONG IDDA sobre conscientização nas escolas, afirmou que ainda se fazem 

necessárias maiores intervenções, afirmou que, estando todas as esferas unidas com o 

mesmo propósito, falou sobre o descarte incorreto de plastico que os animais acabam 

ingerindo e morrendo, falou sobre o lixo em sacolas plásticas que os animais rasgam 

para pegar o os restos de comidas e acabam ingerindo o plástico também, disse que já 

evoluiram muito com o tema de coleta seletiva, elogiou as ações sendo feitas no 

município e colocou a ong a disposição, o secretário Edvaldo agradeceu a todos, e 

afirmou que o trabalho tem que ser coletivo, sendo impossível fazer sozinho, concorda 

que começa na escola, afirmou o debate constante sobre o excesso de lixo produzido 

pelas pessoas, que em Mariana o caminhão passa de segunda a sexta-feira, que bom 

seria se fosse três vezes na semana, citou como exemplo em sua rua que o caminhão 

passa e em seguida colocam o lixo, o Vereador Ricardo Miranda disse que instalou uma 

lixeira na frente da universal e que presencia o mesmo fato, que o caminhão pode passar 

que as pessoas jogam lixo no lixeira, em seguida convidou o Sr. Jairo presidente da Ong 

Cãodominio a falar que disse que também presencia a lixeira lotada pela manhã e as 

pessoas sabem que o caminhão passa por volta das dezoito horas, concordou que o ideal 

deveria ser menos passagem do caminhão, para que não se coloquem o lixo pra esperar 

na lixeira, disse que precisa conscientização para as pessoas colocarem o lixo meia hora 

do caminhão passar, lamentou que sejam descartados entulhos junto com o lixo 

residencial que a ong cãodominio tem compromisso ambiental, não só resgate animal, 

mas em ações nas escolas de repovoar os rios com peixes, conservação de nascentes, 

plantio de mudas, parabenizou o Vereador Ricardo Miranda pela iniciativa da limpeza 

no bairro Colina, bem como a ong da universal, passou a palavra para secretária Denise, 

que aproveitou a fala sobre o trabalho nas escolas, disse que na secretária tem uma 

equipe de trabalho de educação ambiental, a responsável seria a Carla, que na escola do 

morro santana teve ações de horta, compostagem, conscientização de coleta seletiva, e 

convidou a todos a participarem, o Sr. Edenir disse que é muito difícil conseguir recurso 

para área ambiental, que o volume de lixo seria muito grande, que seria muito caro 

licenciar uma linha de limpeza que seria importante pensar sobre a redução 
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resíduos, por menor que seja, importante trabalhar políticas públicas para licenciamento 

ambiental, sugeriu ao secretário de governo que se destine recurso constante, além 

disso, afirmou ser necessário instrução sobre o tipo de árvore que deve ser doada como 

muda, que é importante trabalhar isso e que a Fundação Renova poderia ser uma 
parceira em potencial. O Tenente Magalhães afirmou que estamos em época de 

queimada, que seria o momento de evitar e prevenir as queimadas. O Tenente 

Magalhães falou sobre o plantio incorreto de árvores de grande porte, e que os 

bombeiros não realizam podas, só fazem o corte quando há o risco iminente de queda. 

Brenda Evelyn agradeceu o Vereador Ricardo Miranda e ressaltou a importância da 

reunião, disse que voltando da escola observou uma campanha de doação de sementes 

de girassol, disse que na sua escola apresentou a idéia no grêmio estudantil de colocar 
cestos de lixo de coleta seletiva, foi implantado, mas estavam destinando de forma 

incorreta o lixo, convocaram uma reunião com todos os alunos para realização de uma 

ação de limpeza na escola, recolhendo e destinando corretamente o lixo e plantando na 

horta da escola, Vitória, de seis anos, afirmou que não se deve jogar lixo no chão, o 

vereador Ricardo perguntou se na escola tem o cesto para jogar o papel de bala 2 ela 

disse que sim, perguntou se ela ajudava em casa colocar o lixo e ela disse que sim, disse 
que o Ricardo Miranda colocou uma casinha de animais perto da casa dela e as pessoas 

estavam colocando lixo dentro da casinha, Julia Gonçalves leu sua carta de reclamação 

que ela fez, que denunciava um rio poluido perto de sua escola e de um hotel, pecindo 

as autoridades uma multa para quem poluir no valor de dois mil reais, que os visitantes 

do hotel tem a impressão de poluição, pediu que se limpe o rio, o Vereador Ricardo 
Miranda disse que não desejaria que fosse assim que uma criança de nove anos 

pensando em multar as pessoas para pararem de poluir os rios, disse que precisam 

dissimilar a semante nas crianas para colhermos os frutos. ENCERRAMENTO: “Não 

havendo mais a tratar, em nome de Deus e do Povo Marianense”, o Vereador Ricardo 

Miranda encerrou a reunião às quinze h e trinta e três minutos. Para constar, 
lavrou-se esta ata, que será assínada:ã 
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